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2020 年医师定期考核试题及答案（内科专业） 

1. 对哮喘重度发作处理错误的是 

A. 氧疗 

B. 静脉用糖皮质激素 

C. 静脉用氨茶碱 

D. 控制补液量＜2000ml 

E. 激素吸入 

查看解析 

正确答案：D 

试题解析：哮喘持续状态的补液，根据失水及心脏情况，静脉给

等渗液体，用量 2000 ～3000ml/d ，以纠正失水，使痰液稀释。选项

D 的说法错误，故答案选 D 

2. 禁水—加压素试验尿渗透压升高，见于 

A. 正常人 

B. 精神性烦渴 

C. 肾性尿崩症 

D. 中枢性尿崩症 

E. 慢性肾脏疾病 

查看解析 

正确答案：D 

试题解析：禁水-AVP 试验：在充分禁水后给予AVP ，观察患者对

AVP 的反应。正常人在禁水后尿液已充分浓缩，注射 AVP 并不能使尿

液进一步浓缩，尿渗透压和尿比重无进一步升高。完全性中枢性尿崩

症患者注射 AVP 后尿量明显减少，尿比重升高在 1.020 以上，尿渗透

压升高 50% 以上；部分性尿崩症尿渗透压上升可不到 50% 。故答案选

D 

3. 根据知信行模式，一个人从接受知识到改变行为要经过的过程

包括（） 



A. 信息传播和行为干预 

B. 内因变化和外因变化 

C. 宣传教育和环境支持 

D. 信念确立和态度转变 

E. 生理变化和心理变化 

查看解析 

正确答案：D 

试题解析：一个人从接受知识到改变行为要经过的过程包括信念

确立和态度转变。 

4. 以下是关于尿路感染时实验室检查的描述，错误的一项是 

A. 尿沉渣内白细胞多显著增加，常有脓尿 

B. 白细胞管型有助于肾盂肾炎的诊断 

C. 急性肾盂肾炎的患者可有血白细胞升高并有中性粒细胞核左移 

D. 尿沉渣中不会出现红细胞 

E. 尿中可出现少量蛋白 

查看解析 

正确答案：D 

试题解析：尿路感染时尿常规检查可有白细胞、红细胞甚或蛋白。

选项 D 的说法错误，故 

答案选 D 

5. 关于部分风湿病的病理表现描述错误的是 

A. 骨关节炎是软骨病变为主 

B. 类风湿关节炎是滑膜炎改变为主 

C. SLE以浆膜炎症为主病理改变 

D. 干燥综合征以外分泌腺体为主的病理改变 

E. 强直性脊柱炎以附着点炎为病理特点 

查看解析 

正确答案：C 

试题解析：系统性红斑狼疮（SLE）是一种以全身性系统疾病，患

者血清中有大量不同的自身抗体。本病的主要病理改变为血管炎表现，



也称免疫复合物疾病。选项 C 是错误，故答案选 C 

6. Graves病甲状腺摄 131Ⅰ率  

A. 大多增高，高峰提前，不被 T3 抑制 

B. 大多增高，高峰不提前，可被 T3 抑制 

C. 大多正常，高峰不提前，可被 T3 抑制 

D. 大多正常，高峰不提前，不被 T3 抑制 

E. 大多降低，无高峰，不被 T3 抑制 

查看解析 

正确答案：A 

试题解析：Graves 病甲状腺摄 131Ⅰ率明显增高，且高峰提前。  

7. TRH 兴奋试验 TSH 有升高反应其意义为 

A. 可排除原发性甲亢 

B. 支持甲亢的诊断 

C. 见于 Graves 病 

D. 见于 TSH 瘤 

E. 见于自主性高功能腺瘤 

查看解析 

正确答案：A 

试题解析：甲亢患者血T3、T4 水平升高，一方面通过反馈机制抑

制 TSH 分泌，另一方面阻断 TRH 对垂体的兴奋作用，故其基础 TRH

浓度低于正常；TRH 兴奋试验呈低反应或无反应型，血清 TSH 仅轻微

升高或无变化。故答案选 A 

8. 关于新型冠状病毒性肺炎的影像检查，应首选的是（） 

A. 胸部 DR 

B. B超 

C. MRI 

D. CT 平扫 

E. CT增强 

查看解析 

正确答案：D 



试题解析：本题正确答案为：D 

9. 下列疾病中不可能出现高脂血症的是（） 

A. 糖尿病 

B. 甲减 

C. 甲亢 

D. 肾病综合征 

E. 动脉粥样硬化 

查看解析 

正确答案：C 

试题解析：动脉粥样硬化的易患因素如高血压、肥胖、血脂异常

等在糖尿病人群中的发生率明显增高；而继发性血脂异常见于甲状腺

功能减退症、库欣综合征、肝肾疾病、系统性红斑狼疮等患者。故答

案选C 

10. 下列关于慢性呼吸衰竭患者建立人工气道目的的说法中，错误

的是 

A. 有利于气道分泌物的清除 

B. 有利于保持气道的通畅 

C. 有利于防止下呼吸道感染 

D. 便于与呼吸机连接 

E. 防止误吸 

查看解析 

正确答案：C 

试题解析：建立人工气道的主要目的①保证呼吸道的通畅。②保

护气道，预防误吸。③便于呼吸道分泌物的清除。④为机械通气提供

封闭通道。选项 C 不包括在内，故答案选 C 

11. 风湿病不常见临床表现有 

A. 关节痛 

B. 肌肉无力 

C. 返酸 

D. 口腔溃疡 



E. 皮疹 

查看解析 

正确答案：C 

试题解析：风湿病最常见的临床表现是：关节痛/肿、肌肉无力/

疼痛、皮疹、口腔溃疡，也包括发热等，而返酸不是风湿病的典型症

状。患者也很少因为返酸来风湿科就诊。答案是 C 

12. 致密斑由远端小管上皮细胞演变而来，可调节球旁细胞分泌 

A. 促红细胞生成素 

B. 肾素 

C. 前列腺素 

D. 甲状旁腺素 

E. 血管紧张素 

查看解析 

正确答案：B 

试题解析：致密斑是由远端小管上皮细胞演变而来，胞浆内含小

颗粒，可感受远曲小管内液的容量和钠离子浓度的变化，故又称“钠

敏细胞”，它可调节球旁细胞分泌肾素。故答案选 

B 

13. 类风湿关节炎不常见的临床表现是 

A. 巩膜炎 

B. 皮肤血管炎 

C. 面具脸 

D. 双手关节畸形 

E. 间质性肺病 

查看解析 

正确答案：C 

试题解析：类风湿关节炎（RA ）是全身性自身免疫性疾病，主要

有关节内表现和关节外表现。关节外表现可有皮肤血管炎、巩膜炎、

间质性肺炎等，关节表现为关节炎和关节畸形。而面具脸是硬皮病的

表现，故答案选 C 



14. 下列哪种疾病抗人球蛋白试验阳性 

A. 6-磷酸葡萄糖脱氢酶（G-6-PD ）缺乏症 

B. 海洋性贫血 

C. 遗传性球形细胞增多症 

D. 阵发性睡眠性血红蛋白尿 

E. 自身免疫性溶血性贫血 

查看解析 

正确答案：E 

试题解析：自身免疫性溶血性贫血的诊断依据病史,临床表现及实

验室检查,其中实验室检查为主要依据,而抗人球蛋白试验又是诊断自身

免疫性溶血性贫血的金标准，自身免疫性溶血性贫血时为阳性。故答

案选 E 

15. 脊柱关节炎不包括的疾病是 

A. 强直性脊柱炎 

B. 反应性关节炎 

C. 腰肌劳损 

D. 银屑病关节炎 

E. 炎性肠病关节炎 

查看解析 

正确答案：C 

试题解析：脊柱关节炎是一组以中轴和（或）外周受累为主的多

系统慢性炎症性疾病。主要包括强直性脊柱炎、反应性关节炎、银屑

病关节炎、炎性肠病关节炎、幼年脊柱关节炎和未分化脊柱关节炎。

腰肌劳损不属于脊柱关节炎的系列疾病。答案是 C 

16. 对称性关节炎的疾病是 

A. 痛风关节炎 

B. 骨关节炎 

C. 类风湿关节炎 

D. 强直性脊柱炎 

E. 化脓性关节炎 



查看解析 

正确答案：C 

试题解析：五个关节炎中，只有类风湿关节炎是对称性（相对）

关节炎表现，痛风关节炎主要侵犯足趾关节，骨关节炎主要侵犯持重

关节，强直性脊柱炎主要侵犯中轴关节，而化脓性关节炎侵犯是单关

节，以膝关节最常见。答案是 C 

17. 淋巴瘤预后与其病理类型相关，下列关于淋巴瘤预后的说法不

正确的是 

A. HD 中以淋巴细胞为主型预后最好 

B. HD 儿童及老年预后一般比中青年为好 

C. NHL 中淋巴母细胞型淋巴瘤预后较差 

D. NHL 早期即出现结外侵犯或血源性播散预后很差 

E. NHL 结外病变部位在 2 处或以上时均提示预后不良 

查看解析 

正确答案：B 

试题解析：霍奇金氏淋巴瘤的预后与组织类型及临床分期紧密相

关。淋巴细胞为主型预后最好，5 年生存率为 94．3% 而淋巴细胞耗竭

型最差，5 年生存率仅为 27．4% ；结节硬化及混合细胞型在两者之间。

霍奇金氏淋巴瘤临床分期，I其5 年生存率为92．5% ，II期86．3% ，

III期 69．5% ，IV 期为 31．9% ；有全身症状较无全身症状为差；儿

童及老年预后一般比中青年为差；女性治疗后较男性为好。选项 B 的

说法错误，故答案选 B 

18. 下面哪种动物不是冠状病毒常见的宿主（） 

A. 果子狸 

B. 蝙蝠 

C. 竹鼠 

D. 蚊子 

E. 獾 

查看解析 

正确答案：D 



试题解析：本题正确答案为：D 

19. 骨关节炎的临床特点不包括 

A. 中老年好发 

B. 减体重对持重关节有保护作用 

C. 不正确运动方式可引发本病 

D. 双膝关节最常受累 

E. 晨僵时间大于 1 小时 

查看解析 

正确答案：E 

试题解析：骨关节炎是最常见的关节炎，好发中老年者。临床表

现有关节疼痛、晨僵和肿胀，后期可出现关节畸形。但晨僵的时间只

是几分钟，一般不会超过 30 分钟。双膝关节最常受累，减体重对持重

关节有保护作用。 

20. 尿渗透压改变可反映 

A. 肾小管排泄功能减退 

B. 肾小球滤过功能减退 

C. 肾血流量减少 

D. 肾脏浓缩和稀释功能减退 

E. 以上都不是 

查看解析 

正确答案：D 

试题解析：尿渗透压测定：较测定尿比重更为优越，更能反映肾

的浓缩和稀释功能。故答案选 D 

21. 风湿性心脏病二尖瓣狭窄晚期最常见的并发症是（） 

A. 右心衰竭 

B. 急性肺水肿 

C. 血栓栓塞 

D. 肺部感染 

E. 感染性心内膜炎 

查看解析 



正确答案：A 

试题解析：右心衰竭是风湿性心脏病二尖瓣狭窄晚期常见的并发

症和致死原因。故答案选 A' 

22. 抗磷脂综合征不正确的描述是 

A. 是一种炎症自身免疫疾病 

B. 男女发病比例为 1：9 

C. 血栓形成、病态妊娠和血小板减少 

D. 如发生血栓事件者需终生服用抗凝药 

E. 本病有抗磷脂抗体、抗 β2GP1 抗体和狼疮抗凝物 

查看解析 

正确答案：A 

试题解析：抗磷脂综合征是一种非炎症自身免疫疾病，男女发病

比例为 1：9。主要临床表现有血栓形成、病态妊娠和血小板减少等。

如果患者发生血栓事件，则需终生服用抗凝药。患者血清中含有不同

程度的抗磷脂抗体、抗 β2GP1 抗体和狼疮抗凝物出现。 

23. 弥 

A. 类风湿关节炎 

B. 骨关节炎 

C. 干燥综合征 

D. 结节性多动脉炎 

E. 风湿性多肌痛 

查看解析 

正确答案：B 

试题解析：风湿病分类为 10 在类，最常见为 4 大类：1）弥漫性

结缔组织病；2）并发脊柱炎的关节炎；3）骨关节炎（退行性病变）；

4）晶体性关节炎（代谢性疾病）。所以答案是 B 

24. 关于狼疮性肾炎，正确的描述是 

A. 狼疮肾炎病理分 V 型 

B. 治疗狼疮肾炎通常不用肾穿刺检查 

C. 通常选用环磷酰胺治疗狼疮肾炎 



D. 尿蛋白量不能确定狼疮肾炎的程度 

E. 轻微系膜性狼疮肾炎不需要治疗 

查看解析 

正确答案：C 

试题解析：狼疮肾炎病理分 IV，治疗狼疮肾炎通常要做肾穿刺检

查，要根据肾炎的病理分型而选择治疗方案。通常用糖皮质激素和环

磷酰胺治疗狼疮肾炎，尿蛋白量是评估狼疮肾炎的程度最常用的方法，

而I型是轻微系膜性狼疮肾炎，是需要治疗。所以只有选C 是正确的，

答案是 C 

25. 心境是一种（） 

A. 正性情绪 

B. 负性情绪 

C. 情感 

D. 抑郁情绪 

E. 情绪状态 

查看解析 

正确答案：E 

试题解析：心境是一种微弱、弥散和持久的情绪,也即平时说的心

情。故本题答案选 E 

26. 关于类风湿关节炎（RA ）全身表现的描述中，错误的是 

A. 血管炎可发生在任何系统 

B. 类风湿结节的出现与疾病活动无关 

C. 肺纤维化是常见的肺病变 

D. 可有心脏受累，以心包炎最常见 

E. 可引起周围神经病变 

查看解析 

正确答案：B 

试题解析：类风湿结节多出现在关节伸面、受压部位或经常受到

机械摩擦处，如尺骨近端鹰嘴、足跟、枕部、坐骨结节等处。类风湿

结节与 RA 病情活动相关，随 RA 的病情好转而消失。故选项 B 是错



误，故答案选 B 

27. 幽门螺杆菌能产生 

A. 胃蛋白酶 

B. 尿素酶 

C. 碱性磷酸酶 

D. 乳酸脱氢酶 

E. 单胺氧化酶 

查看解析 

正确答案：B 

试题解析：尿素酶是幽门螺杆菌产生的一种物质。故答案选 B 

28. 周围血象有全血细胞减少的疾病除外 

A. 再生障碍性贫血 

B. 脾功能亢进 

C. 阵发性睡眠性血红蛋白尿 

D. 急性白血病白细胞减少型 

E. 特发性血小板减少性紫癜 

查看解析 

正确答案：E 

试题解析：特发性血小板减少性紫癜（ITP）是一种原因不明的获

得性出血性疾病，以血小板减少、骨髓巨核细胞正常或增多，以及缺

乏任何原因为特征。一、实验室检查 1.血象：外周血血小板数目明显

减少，急性型发作期血小板计数常低于 20×109/L，慢性型常为 30～

80×109/L。红细胞计数，白细胞计数与分类一般正常。2.止血及血液

凝固试验：出血时间延长，血块退缩不良，束臂试验阳性；凝血机制

及纤溶机制检查正常。3.骨髓：巨核细胞数目增多或正常，伴成熟障

碍。4.抗血小板抗体：阳性。二、诊断要点临床主要根据出血表现、

血小板降低、脾脏无肿大、骨髓巨核细胞成熟障碍及存在抗血小板抗

体来诊断 ITP。故答案选 E 

29. WHO 关于急性白血病诊断标准描述正确的是 

A. BM 和/或 PB 的原始细胞≥20%可诊断 AML 



B. 当证实有 t(8;21)(q22;q22)易位和/或 RUNX1-RUNX1T1 融合

基因时，但原始细胞<20% 不能诊断 AML 

C. 在 WHO 的诊断标准中，将 BM 有核红细胞≥80%，原始粒细

胞<20% ，称为纯红白血病 

D. WHO 有关 AML 类型中的非特殊型和 FAB 的诊断标准是相同

的 

E. 骨髓中幼稚红细胞≥50%，原始粒细胞≥20%且符合 AML 伴

MDS 相关改变的标准，诊断为 AML 

查看解析 

正确答案：A 

试题解析：WHO 的诊断标准(表35-2-1)更强调白血病细胞的生物

学特征特点，包括染色体、基因、免疫学及临床特征等。2016 年

WHO 关于白血病的诊断和分类中做了相关的修订，其中强调原始细胞

数量在 BM 和/或 PB 中≥20%可诊断 AML ，同时强调了特征性基因对

于AL 诊断的意义，所以当证实有t(8;21)(q22;q22)易位和/或RUNX1-

RUNX1T1 融合基因时，即使原始细胞<20% 也可诊断 AML 。骨髓中

幼稚红细胞≥50%，原始粒细胞≥20%且符合 AML 伴 MDS 相关改变

的标准，诊断为 AML 伴骨髓增生异常相关改变。 

30. 医疗机构应建立医院感染暴发报告责任制，明确第一责任人是

（） 

A. 法定代表人或主要负责人 

B. 董事长或总经理 

C. 副院长或专职副书记 

D. 科室主任或专职主任 

E. 主治医师 

查看解析 

正确答案：A 

试题解析：本题正确答案为：A 

31. 对肝硬化肝功能诊断最有意义的是 

A. 丙氨酸氨基转移酶（ALT ） 



B. 天门冬氨酸氨基转移酶（AST ） 

C. 白蛋白／球蛋白比例 

D. γ-谷氨酰转肽酶（γ-GT ） 

E. 腺苷脱氨酶（ADA ） 

查看解析 

正确答案：C 

试题解析：白球比是肝功能检查中的一项重要参考指标，反映的

是肝脏的合成功能，在肝病的诊断上有重要意义。白球比是指白蛋白

（ALB ）和球蛋白（GLB ）的比值，一般写作A/G 。A/G 正常值范围在

1.5-2.5之间波动。故答案选 C 

32. 肺通气／血流比值的正常值为 

A. 1．0 

B. 2．0 

C. 0．96 

D. 0．84 

E. 0．6 

查看解析 

正确答案：D 

试题解析：通气/血流比值是每分钟肺泡通气量与每分钟肺血流量

的比值。正常成人安静状态为 0.84。故答案选 D 

33. 下列哪项不支持病毒性心肌炎的诊断（） 

A. 感冒的同时出现心悸、胸痛、呼吸困难 

B. 严重者可出现 Adams-Stokes 综合征 

C. 心率增快可闻奔马律 

D. 心肌损伤标志物可增高 

E. 超声心动图可显示室壁运动减低 

查看解析 

正确答案：A 

试题解析：病毒性心肌炎患者多在发病前 1~3 周有病毒感染（呼

吸道、消化道）的前驱症状，随后才出现心悸、胸痛、呼吸困难等症



状。故答案选 A 

34. 大动脉炎最常累及的血管是 

A. 主动脉弓及其分支 

B. 胸主动脉 

C. 冠状动脉 

D. 肺动脉 

E. 腹主动脉 

查看解析 

正确答案：A 

试题解析：大动脉炎是指主要累及大动脉管壁的慢性非特异性炎

症，可造成血管腔狭窄甚至阻塞。病变多见于主动脉弓及其分支，其

次为降主动脉、腹主动脉和肾动脉。肺动脉、冠状动脉等主动脉的二

级分支也可受累。故答案选 A 

35. 结核病传染的主要途径与方式为 

A. 饮用未经消毒的病牛的奶 

B. 皮肤外伤 

C. 泌尿生殖道外伤 

D. 吸入带菌的干燥痰液飞沫 

E. 吸入病人咳嗽喷嚏时排出的带菌飞沫 

查看解析 

正确答案：E 

试题解析：结核菌主要通过呼吸道传播。传染源主要是排菌的肺

结核病人（尤其是痰涂片阳性、未经治疗者）的痰。健康人吸入病人

咳嗽、打喷嚏时喷出的带菌飞沫，可引起肺部结核菌感染。传染的次

要途径是经消化道进入体内。少量、毒力弱的结核菌多能被人体防御

机能杀灭；只有受大量毒力强的结核菌侵袭而人体免疫力低落时，感

染后才能发病。其他感染途径，如通过皮肤、泌尿生殖道，则很少见。

故答案选 E 

36. 支气管肺癌患者出现 Horner 综合征，病侧眼睑下垂，瞳孔缩

小，眼球内陷，同侧颈部与胸部无汗或少汗，是因为 
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